

ТРИДЦАТАЯ ГАЗЕТА

Орган Обкома В.К.П.(б), Ц. И. К. Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики и Алатырского Укома и Уисполкома.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 5-й

Выходит 3 раза в неделю.
Адрес редакции и конторы:
Алатырь, ЧАССР, Вокзальная, 18,
телефон № 20.

Подписная плата:
НА 1 МЕСЯЦ (без прилож.)
Для крестьян и сельск. учителей . . . 30 к.
„ рабочих и служащих . . . 40 к.
„ учреждений и частн. лиц . . . 50 к.
Цена отдельного номера 4 к.

ДЕКАБРЬ

— 8 —

СРЕДА 1926 г.

№ 142 (742).

НА 1927 ГОД ПРИНИМАЕТСЯ НА 1927 ГОД

ПОДПИСКА

НА „ТРУДОВУЮ ГАЗЕТУ“

Орган Обкома ВКП (б), ЦИК ЧАССР и Алатырск. Укома и Уисполкома.
ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА С ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ:

	На 1 м.		На 3 м.		На 1/2 г.		На 1 год.	
	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
1. Для крестьян и сельск. учт.	—	30	—	85	—	170	—	340
2. Для рабочих и служащих	—	40	—	115	—	230	—	460
3. Для предприятий, учрежд. и частных лиц	—	50	—	145	—	290	—	580

Подписка принимается всеми почтово-телеграфными учреждениями, кружками рабочих и сельских газет, письмовоцам почты, контрагентам и конторам „Трудовой Газеты“.

Адрес редакции и конторы: г. Алатырь, Вокзальная, 18. Тел. № 20.

От всех учреждений, предприятий и частных лиц принимаются **ОБЪЯВЛЕНИЯ** по цене 20 к. за квадратный сантиметр. Государственным и кооперативным организациям скидка 20%. Постоянным абонентам плата по соглашению.

ТОВАРИЩИ КРЕСТЬЯНЕ, РАБОЧИЕ И СЛУЖАЩИЕ! Подписывайтесь на „Трудовую Газету“ и вызывайте к подписке других.

ХОЗЯЙСТВЕННИКИ! Помещайте свои объявления в „Трудовой Газете“.

Знакомьте со своими учреждениями широкие рабочие-крестьян. массы.

С'езд трудящихся Германии.

С'езд прошел под руководством компартии.

РОСТА, 6/ХП. В Берлине закончился с'езд трудящихся Германии. С'езд прошел под руководством компартии. Делегаты социал-демократы вынесли в резолюции резкий протест против своей партии, занявшей по отношению к с'езду враждебную позицию. Выступления представителей СССР вызвали бурные аплодисменты.

С'езд избрал общегерманский комитет трудящихся во главе с коммунистами т.т. Геккертом, Галлейном и старым деятелем рабочего движения независимым социалистом Редебуром.

Положение в Китае Протест кантонского правительства.

РОСТА, 6/ХП. Кантонское правительство заявило английскому протест против выдачи Чжан-Цзо-Лину английскими властями в Тяньцзинь 14 гоминдановцев. Ответственность за жизнь арестованных кантонское правительство возлагает на Англию.

Победа народной армии.

РОСТА, 6/ХП. В провинции Шаньси народная армия в боях захватила 10 орудий, 10 пулеметов и 5000 солдат и продолжает двигаться на Хенань.

К ВСЕСОЮЗНОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ КАК ЗАПОЛНЯТЬ СЕРУЮ КАРТОЧКУ.

В день переписи каждый крестьянин должен ответить на вопросы в учетной карточке. Прошлые переписи показали, что на эти вопросы часто не умеют отвечать. Нужно иметь это в виду.

На вопрос о народности нужно указать не религию, как многие указывают, а к какому племени ты принадлежишь. Под родным языком подразумевается не язык своего рода и племени, а тот, на котором ты привык говорить. При ответе на вопрос о семейном состоянии надо иметь в виду, что незарегистрированный брак приравнивается к зарегистрированному и разведенным считается тот, у кого есть об этом документ. Отвечая на вопрос о грамотности, имей в виду, что грамотным считается тот, кто хотя бы

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ.

(ТЕЛЕГРАММЫ РОСТА).

Приезд Кука

В воскресенье на с'езд профсоюзов СССР в Москву приехал вождь английских углекопов Кук.

С'езд профсоюзов СССР.

Вечером 5 декабря в Москве, в Большом театре, открылся с'езд профсоюзов СССР. На с'езд прибыло 1053 делегата с решающим и 214 с совещательным голосом от 9.270.000 членов профсоюзов. С'езд открыл тов. Томский, указавший на новые задачи профсоюзов в связи с заканчивающимся восстановлением хозяйства Союза. С'езд приветствовал: тов. Рыков от имени советского правительства, т. Монмуссо от Профинтерна, тов. Галахер от Коминтерна, тов. Бухарин от ЦК партии, т. Ворошилов от Красной армии и Кук от английских горняков.

М. И. Калинин в Туле.

6 декабря в Тулу прибыл т. Калинин, выступивший на губернской партконференции. Тов. Калинин побывал на крупных тульских заводах, где выступал на рабочих митингах.

За убийство селькора.

В Минске 8 кулаков, обвинявшихся в убийстве селькора Березовского, приговорены к заключению на сроки от двух до 6 лет со строгой изоляцией.

К постройке новых электростанций.

Правительством Советского Союза утверждены сметы на предварительные работы по постройке нескольких новых электростанций. В числе их гидростанция на реке Свири вблизи Ленинграда, электростанция в Иваново-Вознесенске, Челябинске, Бriansке, Гизельдоне вблизи Владивостока и Новороссийске.

Конкурс на яйценоскость кур и уток.

Наркомзем устраивает 1 января конкурс на яйценоскость кур и уток. Для крестьянских хозяйств установлена бесплатная доставка, отправка и содержание птиц во время конкурса. Заявления об участии на конкурсе принимаются до 1 января в Московском зоотехническом институте.

Работа крестьян по улучшению семян.

На сессии Совета института прикладной ботаники выяснилось, что в опытную работу по селекции вовлечены сотни крестьянских хозяйств, которым высланы в этом году 800 посылок с семенами овса, ячменя и полевого гороха. 76 процентов крестьян прислали отчеты об опытах, которые дали хорошие результаты. Проводится коллективное испытание разных сортов овса и ячменя, в котором участвуют тысячи крестьян.

О взаимоотношениях волисполкомов и сельсоветов с крестпами.

Утверждены правила о взаимоотношениях волисполкомов и сельсоветов с крестпами.

По этим правилам волисполкомы и сельсоветы должны оказывать практическую помощь крестпам, но не могут вмешиваться в их текущую работу. Своими средствами крестпы должны распоряжаться самостоятельно. Не разрешается волисполкомам в сельсоветах самовольно пользоваться фондами крестпомов. Сами они должны бесплатно обслуживать нужды крестпомов, способствовать развитию и укреплению их фондов, представлять в их пользование бесхозяйственные строения и передать крестпам бесхозяйственные и выморочные дворы и все виды имущества, подлежащего передаче по закону. (П. В. РОСТА).

Ко всем парторганизациям, ко всем членам и кандидатам ВКП(б) Чувашской организации.

Только что прошла 15 конференция ВКП (б). Конференция разрешила ряд основных вопросов внутреннего и международного характера. Эти решения имеют важнейшее значение в нашем строительстве и в международном рабочем движении. В области внутрипартийного положения конференция отразила натиск оппозиционного блока, осудив взгляды последнего, как соц. демократический уклон. Но все же оппозиция от своих ошибочных взглядов не отказалась. Поэтому 15 конференция ВКП (б) решила: «Вести решительную идейную борьбу с социал-демократическим уклоном в нашей партии, разъясняя массам ошибочность принципиальных взглядов оппозиционного блока и выставляя на свет Opportунистичность содержания этих взглядов, какими бы «революцион-

ными» фразами они не прикрывались».

Исходя из этого бюро ОК ВКП (б) обращается ко всем организациям, членам и кандидатам ВКП (б) приступить к серьезному изучению решений 15 конференции, увязывая изучение с конкретной деятельностью ЧАССР (вопросыхоз., парт. и профсоюз. строит.). Принимая во внимание, что решения 14 парт'седа нашей организации изучены крайне недостаточно, бюро ОК постановило уделить изучению решений 14 парт'седа и 15 конференции весь зимний период. Основной план проработки своевременно будет выслан организациям.

Секретарь ОК ВКП (б) С. ПЕТРОВ.
Зав. Агит.-проп. отд. ОК.
В. ДМИТРИЕВ.

К выборам народных заседателей надо отнестись серьезно.

В декабре месяце должны быть произведены выборы нар. заседателей, для участия в судебных заседаниях народных судов по разрешению судебных дел в 1927 году. В эти выборы крестьянам, рабочим и прочим трудящимся необходимо отнестись серьезно. Надо избрать лиц достойных, пользующихся среди массы большим авторитетом и вполне понимающих и разделяющих политику Советской власти. Следует избирать таких лиц, которые являются твердыми элементами в проведении диктатуры пролетариата и революционной законности. Нельзя избирать таких лиц, которые чужды пролетарской диктатуре.

По закону нар. заседателями могут быть все трудящиеся граждане, имеющие право избирать и быть избранными в советы; не имеют право быть народными заседателями лица, опороченные по суду, либо исключенные из общественных и профессиональных организаций за повзращение их поступки и поведение. (15 и 16 ст. положение о судеустройстве).

Как следует производить выборы нар. заседателей — путем ли составления списков и вывешивания их на видном месте в ВКП'ах, фабрично-заводских комитетах и клубах, как это указано в 21 ст. пол. о судеустройстве, или же путем выборов на общих собраниях? Метод, который указан в 21 ст. положения о судеустройстве, в настоящий момент, при лозунге «оживления масс», нам кажется, устарел, поэтому выборы нар. заседателей следует производить на общих собраниях масс, где будет активно участвовать сама масса, которая тут же, при обсуждении кандидатуры, одновременно делает отвод лицам, не имеющим право быть избираемыми.

В выборах народных заседателей следует больше привлечь женщину, ибо женщина еще слабо привлечена в нар. суды.

Итак, выберем на 1927 г. лучших нар. заседателей и пошлем их в нар. суды проводить революционную законность с чутым собственным пролетарским нузром.

А. КОСЫРЕВ.

За распространение газеты.

Заканчивается подписной 1926 г. В декабре м-це мы видим снижение тиража «Трудовой Газеты» до 2,100 экз. Чем это объясняется? Это объясняется отчасти безденежьем массового читателя «Труд. Газеты» — крестьянина, а отчасти индифферентным (безразличным) отношением к делу продвижения газеты в массы со стороны культурных сил деревни, как-то: членов ВКП (б), ВЛКСМ, учительства и сельсоветов. Работающие на местах по распространению «Трудовой Газеты» наиболее активные селькоры часто не встречают нужной поддержки даже со стороны организаций, смотрящих на это дело, как на пустое занятие селькора.

Слабо обстоит дело с распространением газеты и в городе. Партийные и комсомольские ячейки медлят с проведением решения пленума Укома ВКП (б). Члены профсоюза тоже, видимо, забыли решение по-

следнего своего с'езда. Это явление, безусловно, нельзя считать нормальным. «Трудовая Газета» имеет за собой ряд хороших сторон. Прежде всего, простота и доступность газетного языка для самого малограмотного читателя очевидна. Газета широко освещает вопросы сельхозаقتصادа и партийной жизни. Через газету даются справки подписчикам на любые вопросы. В общем и целом, «Труд. Газета» вполне может удовлетворить запросы читателя, а поэтому каждому члену ВКП (б), ВЛКСМ и члену профсоюза, помимо личного выписывания газеты, надлежит еще и всемерно продвигать ее в массы. Тем более, что подписная плата газеты очень мала, и во всяком случае каждый трудящийся, при желании, найдет 30-40 копеек; кроме того, не нужно забывать, что подписчикам «Трудов. Газеты», де-

лающим подписку на продолжительный срок, делается скидка.

Наступает 1927 год. Буржкам рабселькоров, бюро ячеек ВКП (б) и ВЛКСМ, а также и Упрофбюро надлежит своевременно задуматься над вопросом продвижения «Труд. Газеты» в массы и от бумажных постановлений, от голых обещаний распространять «Трудовую Газету» — пора перейти к делу. Будем надеяться на сознательную готовность каждого культурного работника, как города, так и деревни сделать в этой области все возможное. Необходимо проявить максимум энергии по распространению газеты. Нужно приучить гр-н читать газету, а после этого они сами оценят ее значение.

Итак, за распространение «Трудовой Газеты». За 5-ти тысячный тираж ее в новом 1927 году.

А. Я.—ВКП.



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Как идет работа с беднотой.

Прошло полгода с тех пор, как Центральный Комитет партии принял специальное постановление о работе среди деревенской бедноты. Работа с беднотой развернулась после этого во многих организациях более планомерно.

Организация бедняков.

Собрания бедняков в летнее время создавались большей частью по отдельным вопросам деревенской жизни: землеустройства, переделов покоса, выявления объектов обложения, кооперирования бедноты и т. п. Но всем этим вопросам, большей частью, удавалось организовать бедноту, которая совместно с середняком защищала свои интересы на сельском съезде. Точно также отмечается некоторый сдвиг в экономической помощи бедноте: в работе комитетов взаимопомощи, в усилении кооперирования бедноты, увеличении льгот бедноте по землеустройству, отпуску лесов, прокладке машин, выделению фондов бедноте на прибылей кооперации и т. д.

Группы бедноты растут.

Вся эта работа проводится не только через собрания бедноты, но также отчасти через организованные во многих местах группы бедноты. По данным 26-ти партийных организаций видно, что в них организовано свыше тысячи групп бедноты, тогда как еще не так давно группы бедноты насчитывались единицами. Очень многим группам, при активном содействии партийных и комсомольских ячеек и парткомов, часто удается проводить через сельсоветы новые, улучшенные и более выгодные для бедноты условия землепользования, активно участвовать в выявлении объектов обложения, распределении семесуды, разрешении лесного вопроса и т. д. Группы бедноты, организованные при кооперативных органах, нередко добиваются ревизию дел, переизбрания правлений, состоящих из зажиточных, улучшения кредитования, организации машинных товариществ и проведения других важнейших мероприятий.

Усилим подготовку к партийной переписи.

ЦК ВКП постановил начальный срок партийной переписи перенести на 10-е января 1927 г.

На места уже разосланы все инструкции и материалы для проведения переписи. В Алатырской организации бланки и инструкции получены 2 декабря и по ним ведется проработка в Уездном К-те ВКП(б).

В дальнейшем предстоит созыв совещания уездных организаторов переписи при ОК ВКП, а после него — совещание регистраторов переписи при Укомах ВКП.

Таким образом, подготовительный период к переписи продлен еще более чем на месяц. Это время нужно полностью использовать для подготовки всех коммунистов парторганизаций республики к предстоящей переписи, создать вокруг нее возмездное отношение.

Нужно помнить об общей информации о целях и задачах переписи широко разъяснить (а особенно для деревенских коммунистов-одиночек, живущих вне местонахождения ячейки — в других селах, на кордонах в лесу, на хуторах и струбках и т. д.), что непростительны переписи лишаются права получения партийных документов новой формы и таким порядком механически выбывают из партии.

Нужно добиться того, чтобы в момент проведения переписи в ячейках было минимальное количество отсутствующих, добиться прекращения категорически-необходимых отлучек.

Полученные из ЦК ВКП(б) бланки и инструкции рассылаются в

Во многих местах все-же не изжиты те недостатки,

некачественные и неправильные уклоны, которые указаны были в постановлении Центрального Комитета. Но все-таки встречается кое-где неправильные тенденции к передаче руководства работой среди бедноты не партийным организациям, а на самих бедняцких собраниях еще нередко господствуют комбедовские настроения. Бывает также, что сельские ячейки созывают собрания бедняков через сельских исполнителей, десятников, налоговые комиссии и т. п. советские органы, что противоречит директивам партии. Часто в повестке дня бедняцких собраний нет деловых вопросов и собрания превращаются в пустые разговоры.

Некоторые из групп бедноты стремятся подменить ячейку, комфракция, кооперативы, и наоборот, в других случаях, группы нередко превращаются в подтяжки.

Часто помощь бедноте идет не по линии поддержки коллективов, а отдельным малопомощным хозяйствам; не всегда предоставляются законные льготы бедноте при внимании с.с.х. налога и т. п.

Как видим, постановление Центрального Комитета об организации бедноты далеко еще не полностью проведено в жизнь, и работа с деревенской беднотой требует дальнейшего улучшения. Необходимо также стремиться к увязке этой работы с вопросами выдвижения беспартийного крестьянского актива, а также с работой среди батрачества. Но в первую голову надо добиваться полного изживания тех уклонов в крестьянской политике партии, которые отмечены в резолюциях XIV партсъезда: отрицания раскола в крестьянстве и наличия кулака, недооценки середняка и недопущения его на бедняцкие собрания. Уклоны эти до сих пор имеют место среди деревенских коммунистов и на деле приводят, с одной стороны, к пассивности членов сельячеек в деле организации бедноты, а, с другой, — к разрыву союза со средняком. — в изоляции бедноты. С. ГРАН.

партийцы для ознакомления и предварительной проработки.

Секретари ячеек обязаны в кратчайший срок ознакомить каждого члена и кандидата партии с содержанием бланка переписи, чтобы эти последние заблаговременно могли восстановить в памяти нужные сведения.

Секретарям-же ячеек необходимо озаботиться предварительным сбором сведений в колхозах, учредениях, предприятиях и т. д. для заполнения ячейкового бланка в момент переписи.

Все коммунисты, вновь прибывшие в организацию и не ставшие почему либо на учет, должны это сделать немедленно.

Коммунисты почему либо еще не прикрепленные ни к одной из партийных организаций, коммунисты одиночки, должны сейчас же выяснить в Уездном К-те партии, в какой из ячеек они будут проходить перепись.

Перепись во всей организации и в каждой из ячеек ее должна быть закончена точно в установленные сроки, о которых ячейки будут своевременно поставлены в известность.

Большая, серьезная и ответственная работа в деле проведения партийной переписи лежит не только на секретарях ячеек, но и на каждом из партийцев.

Успех переписи будет определять нашу сознательность и организованность.

При подготовке партийных рядов местных организаций не должно быть ответа: «отсутствует».

А. КУЗЬМИН.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

БЕСЕДЫ САДОВОДА.

Полезные советы о бесполезных работах в плодовом саду.

Нельзя „женить“ дерева.

Многие садовладельцы, в целях достичь большего плодоношения, прибегают к „женитьбе“ дерева. Эта операция состоит вот в чем.

Обыкновенно рослое, подчас очень здоровое, дерево просверливается в штамбе (стволе) около корневой буравом и в отверстие забивается колышек (иногда очень основательный) или засыпается землей, глиной и т. п. А некоторые прямо «чудеса творят»: в проделанное отверстие наливают растопленного воску и уверяют, что после этого дерево стало плодоносить и яблоки получились желтые и запах даже восковой. Между прочим, раньше плодов на этом дереве не было.

Что после такой операции дерево начинает хорошо плодоносить, т. е. давать больше плодов — это верно. Но посмотрим, как отражается такое «уродование» на здоровье дерева и полезная ли эта работа.

Необходимо принять за правило,

что дерево (яблоня, груша) с молоду до известного времени не дает плодов. В это время оно возмужает, т. е. растет, развивает корни, штамб,

НА ЧТО СЛЕДУЕТ ОБРАЩАТЬ ВНИМАНИЕ ПРИ ПОКУПКЕ МОЛОЧНОЙ КОРОВЫ.

При покупке молочной коровы приходится обыкновенно довольствоваться наружным осмотром, выбирать по общему внешнему виду.

Прежде всего, необходимо осмотреть вымя, как тот аппарат, где изгоняется молоко. Вымя хорошей молочной коровы должно быть покрыто тонкой нежной кожей, слегка покрыто пушистыми волосками, само вымя должно быть обильным, при сдавливании должно, как говорят, спадаться, т. е. уменьшаться в объеме. Соски вымени должны быть длинные и тонкие, широко расставленные.

Далее следует обратить внимание на так называемые молочные вены — их у коровы две по одной с каждой стороны брюшной полости. Чем толще и больше молочная вена, тем она совершеннее отливает от вымени, а следовательно, и приливает питательные вещества к вымени, тем лучше, следовательно, работает молочная железа, а потому и молочное вымя. Молочная вена входит в брюшную полость внутри те-

лени (крону). Обычно время плодоношения у каждого сорта наступает в разное время. В большинстве случаев период плодоношения наступает с 8-9 лет, иногда с 15 летнего возраста (т. е. через 13 лет после посадки). Раньше этого (для каждого сорта в отдельности) требовать от дерева плодов нельзя. Если же оно плодоносит — значит дерево болеее. Затем не бывает плодов, когда слишком много в почве питательных веществ; тогда дерево «жирует», т. е. растет очень буйно, в течение лета выбрасывает большой прирост (однолетние побеги). Вот эти то здоровые, ценные деревья и подвергаются «изуродованию».

С той же целью откапывают корни, концы которых разбивают ошком топора и снова засыпают. Прием «зверский». Что же получается после таких «журевных» операций?

1. Дерево слабеет. 2. Старается дать больше плодов, после чего засыхает. 3. Наполовину сокращает свою жизнь, потому что изуродованный штамб или корень скоро загнивает. 4. Сильней отражается действие вредителей.

Не окучивайте деревья выше того, как земля лежала до вскопки. Привалив землю к ство-

лам, вы тем самым даете загнить коре штамбов.

Не «корняйте» верхушек веток плодового дерева. Этим нельзя достигнуть никакого роста дерева. После такой порезки ветви растут еще выше, из дерева получается венник, вернее «голик». Плодов быть не может.

Не мажьте стволов дегтем. Деготь вредно отсызывает на коре штамбов. Этим вредителей не оставишь.

Не мажьте известью стволы молодых деревьев до десяти-летнего возраста. Обмазка допустима только мелом. Известь же способствует отделению омертвевшей коры у взрослых деревьев.

Не примешивайте к известке при обмазке дерева коровьего помета и глины. Помет привлекает вредителей и вредно отсызывает на коре. Глина заливает поры коры.

Нельзя замазывать ран от среза сука краской, когда порез не более пяти копеек. Краска задерживает заростание пореза.

Вот работы, которые недопустимы в саду. Кроме вреда от них вы ничего не получите. Надо помнить, что дерево живой организм, а не «дубинка». САДОВОД Н. Г.

ла через особое отверстие, прощупываемое также снаружи и называемое молочным колодецем. Чем шире молочный колодец, тем лучше.

Далее следует обращать внимание на внешность коровы, производя осмотр с головы. Голова должна быть легкая, с небольшими рогами, это будет говорить за женственность коровы, за нежность ее телосложения и связанную с ней хорошую молочность. Кожа молочной коровы должна быть тонкая, с редкими и мягкими волосками покровом. Шейка тонкая со многими складками кожи, образующимися при сгибании шеи. Грудь должна быть достаточно глубокой и широкой, что может отчасти указать на хорошее и здоровое развитие грудных органов: легких, сердца и проч. Спина ровная, прямая, не прогнутая или, как говорят, не седлестая. Последнего рода спина слабая, порочная. Нежелательна и горбатая спина.

Таз молочной коровы должен быть широким, ясно обрисованным,

с широкими костями. Такой таз обещает удачное теление коровы и свойственен общально-молочным коровам.

Широкое пространство между ребрами, обыкновенно связанное с упругостью самих ребер, указывает на хорошо развитую грудную клетку, почему дыхание коровы во время стельности не бывает столь затруднительным. Брюхо не должно быть чересчур отвислым, что бывает часто у коров от обильных кормов, задаваемых без других кормов (так называемое сеное брюхо). Многие молочные коровы должны быть высокие. Кости на ногах должны быть тонкие и плоские. Бугорчатые грубые кости бывают у скота мясного и рабочего.

Вот те наружные признаки, на которые следует обращать внимание при осмотре коровы и которые, при наличии хорошего вымени, еще вернее заставляют предполагать, что корова молочная.

Узоотехник НИКОНОВ.

Еще о новом законе о семье и браке.

Закончившаяся недавно III сессия ВЦИК утвердила новый закон о семье и браке. Этому закону было уделено исключительное внимание со стороны советской общественности. Почти целый год велась дискуссия. В дискуссию были втянуты широчайшие массы рабочих и крестьян Советского Союза. Не только в рабочих клубах, в городах, но и в глухих деревенских закоулках наши крестьяне, сидя на бревнах, с живым интересом обсуждали этот законопроект. Такое исключительное внимание этому закону объясняется тем, конечно, что он имеет большое государственное значение, ибо затрагивает основу быта и хозяйственную сторону жизни миллионов трудящихся. Необходимо было учесть всю сложность вопросов, представляющих жизнь к этому Кодексу.

Наиболее спорным пунктом был вопрос о значении регистрации браков. Сторонники даже противоположных взглядов сходились, однако, на одном — чтобы брачный Кодекс был построен в таком духе, чтобы он, с одной стороны, признавал полную равенство полов, полную свободу брачных отношений (свобода развода), а с другой стороны — чтобы новый закон давал понять, что брак — не баловство, а нечто серьезное, важное, в чем заинтересованы и общество и государство.

ЧЕМ ЖЕ ОТЛИЧАЕТСЯ НОВЫЙ ЗАКОН ОТ СТАРОГО?

Он не является в полном смысле

новым, отрицающим старый закон. Он лишь делает некоторый шаг вперед, отвечая, так сказать, духу времени. Ведь, если присмотреться к нашей бытовой стороне жизни, то не трудно заметить, что за девять лет существования Советской власти в психологию нашего населения произошел значительный сдвиг вперед во взглядах на брак. Если в первые годы население еще цеплялось за религиозные браки, считая такие браки более прочными, а на регистрацию браков смотрело только как на формальность, — то с течением времени многие уже не стали венчаться в церкви, предпочитая брак гражданский, зарегистрированный в Совете. За последнее же время, как доказывает статистика, не мало обнаружилось таких браков, которые благополучно обожались и без попов и без регистрации в Совете. Такие «фактические» браки во многих случаях ничем в сущности не отличаются от браков зарегистрированных: живут люди вместе несколько лет, имеют детей, общее имущество. И вот такого рода браки старый закон не признавал. Ясно, что в этом месте чувствовалась отсталость закона от жизни.

ПО НОВОМУ ЗАКОНУ ФАКТИЧЕСКИЕ БРАКИ ТАКЖЕ ПРИЗНАЮТСЯ ИМЕЮЩИМИ ЮРИДИЧЕСКИЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ, при чем под фактическим браком закон признает далеко не всякую фактическую связь, а лишь такую связь, которая будет признана судом. Кроме того, по новому закону регистрация браков сохраняется не только как техническое удобство, доказательство брака, а «в интересах государства и общества». Стало быть, регистрация браков сохраняется не в виде пустой формальности, а как важный юридический факт, коим заинтересованы государство и общество. Дальше. В новом законе гораздо лучше урегулированы имущественные взаимоотношения супругов. Если по старому закону «брак не создавал общности имущества», т. е. все имущество супругов, нажитое до брака и после брака, не считалось общим, то по новому закону имущество, нажитое после брака, считается уже общим. Затем изменен брачный возраст для женщин. По новому закону замуж ранее 18 лет. Мера эта очень разумная, конечно, и очень здоровая. В значительной степени изменены статьи, касающиеся алиментов. По старому закону срок алиментации не был ограничен. По новому закону нетрудоспособный и нуждающийся супруг имеет право на алименты только в течение одного года после развода, а трудоспособный и нуждающийся — в течение 6 месяцев в размере ставок социального обеспечения. Вот те основные пункты нового закона, на которых мы нашли необходимые основания.

Юридическое, которое будет признано судом. Кроме того, по новому закону регистрация браков сохраняется не только как техническое удобство, доказательство брака, а «в интересах государства и общества». Стало быть, регистрация браков сохраняется не в виде пустой формальности, а как важный юридический факт, коим заинтересованы государство и общество.

Дальше. В новом законе гораздо лучше урегулированы имущественные взаимоотношения супругов. Если по старому закону «брак не создавал общности имущества», т. е. все имущество супругов, нажитое до брака и после брака, не считалось общим, то по новому закону имущество, нажитое после брака, считается уже общим.

Затем изменен брачный возраст для женщин. По новому закону замуж ранее 18 лет. Мера эта очень разумная, конечно, и очень здоровая.

В значительной степени изменены статьи, касающиеся алиментов. По старому закону срок алиментации не был ограничен. По новому закону нетрудоспособный и нуждающийся супруг имеет право на алименты только в течение одного года после развода, а трудоспособный и нуждающийся — в течение 6 месяцев в размере ставок социального обеспечения.

Вот те основные пункты нового закона, на которых мы нашли необходимые основания.

Новый закон вступает в силу с 1 января наступающего 1927 года. Я. АЛМАЗОВ.

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

В союзе сельхозлесрабочих. Колдоговор на лесорубов.

Чувашотдел союза сельхозрабочих заключил коллективный договор, охватывающий рабочих лесозаготовок Чувашлестреста: договором будет охвачено до 8000 человек.

Согласно договора, администрация лесозаготовок обязуется принимать на работу в первую очередь членов профсоюзов и привлекать на массовые работы, не требующие квалификации, в первую очередь батраков и деревенскую бедноту.

Навербованные рабочие свыше чем 25 верст от места производства работ перевозятся за счет Чувашлестреста в оба конца, при чем ежедневно за время переезда рабочим выдается 64 коп. на питание.

Зарботная плата должна выплачиваться не реже одного раза в м-ц, при чем за первую половину проработанного м-ца выдается аванс в размере среднего заработка.

Зарплата должна быть выдана не позднее 5 дней после приемки выполненной работы.

За каждый просроченный сверх этого день выплачивается в пользу рабочих полпроцента пени.

На содержание союзных органов и на культуру Чувашлестрест вносит 1% с выплачиваемой зарплаты.

Договор заключен на 12 месяцев — с 1 октября 1926 года по 1-е октября 1927 года.

ОСАНОВ.

Нет помещения — нет и культработы.

(Гор. Чебоксары)

Ни одно собрание рабочих Чебоксарской типографии и учеников ФЗУ не проходит без того, чтобы не был затронут вопрос об отсутствии помещения для ведения культработы среди членов СРПШ, а в связи с этим указывалось и на отсутствие всякой культработы. Союз со своей стороны принимал все зависящие от него меры: ходатайствовал перед Чувашгизом об отпуске средств на постройку хотя бы небольшого красного уголка при типографии, несколько раз обращался с ходатайством по этому же вопросу в ЦБ СРПШ, но ничего не добились. Никакие ходатайства не помогают и никто не идет навстречу, а между тем рабочие настойчиво требуют культработы и «на все корки» разносят правление союза за бездеятельность в этом отношении. Но при чем тут правление, когда в Чебоксарах нет как следует Раблуга?

Из недавно заслушанного доклада пред. ФЗК СРПШ при Чебоксарской типографии выяснилось, что общие собрания рабочих приходилось совмещать «чуть ли не на крыше» (подлинн. слова докладчика), а о развешивании культработы и говорить не приходится, когда нет даже помещения для принятия пицци (рабочие закусывают под реалами).

Вот и веди тут культработу.

ИВ. АНТОНОВ.



ЖИЗНЬ В УЕЗДАХ

Оживим работу советов.

Из отчета Богородского Волисполкома.

(ЧЕБОКСАРСКИЙ УЕЗД).

В деревне Ураметевой 19 ноября произошло необычайное в ее истории событие.

В деревню приехал сам председатель ВИК'а — красный волостной старшина тов. Некрасов «специально отчитаться перед народом в своей работе» — то есть перед теми, кто его выбрал.

Однако, несмотря на такое «важное событие», как выразился председатель сельсовета, деревня не особенно-то расшевелась. На собрание пришли, как и прежде, только более передовые крестьяне и крестьянки — меньшинство, а большинство с утра продолжало молотить, говоря: «авось да небось, все обстоит хорошо».

А дела-то, видимо, судя по докладу т. Некрасова, обстоят не по всем вопросам гладко, а именно:

1) Не все мосты и дороги починены, т. к. на это дело ВИК получил всего-навсего 2 руб. 50 к., — на эти деньги удалось положить одну заплатку на один из поломанных мостов.

2) Не хватает дров для школ и больниц, вследствие чего стены зданий покрываются плесенью и еще хуже — сокращают количество коек в больнице. Общ. отдел Уполкома в этом деле «зарезал ВИК без ножа». Если бы заготовку дров производил сам ВИК, то за эти-же деньги он мог бы их заготовить своевременно, вдвое больше и лучшего качества.

3) Не хватает дров также для самого населения, так как «теремные» скупы очень стали, на делянки, но надежда на благополучный исход знымы есть на соломе и лесах местного значения.

4) Самое главное и больное это то, что не хватает школ, учителей и лекарств в больнице. Для того, чтобы получить мазь, нужно дать больнице коровье масло.

5) Несвоевременно начаты были общественные работы и, кроме того, на всю волость был устроен только один пруд. Пруд этот вышел такой,

что, хоть рыдай, хоть хохочи до упаду». Его устроили в 4—5 верстах от людей в лесу, якобы для искусственного разведения... рыб. Но пруд сей, несмотря на дождливое время, высох.

6) Земельная комиссия работала не совсем хорошо, потому выбранные члены разбежались — без жалованья не стали работать. По мнению некоторых, в члены земкомиссии надо было назначать или выбирать из предсельсоветов.

Это все отрицательное.

А вот и другое — положительное.

1) Открыто 3 сельских стола ЗАГС.

2) Своевременно были розданы налоговые листы.

Небольшой нынче налог — «легко теперь бедняку и середняку насчет налога» — не как раньше было...

3) «Хорошо, внимательно, по-своему» обращаются с нами теперь в конторе» — в ВИК'е.

Еще один вопрос насчет волостного бюджета.

В нашей волости в год доходу и налогу поступает всего 54 тысячи рублей. Из них 51 тысяча остается волости для расхода, а 3 тысячи — соседям.

Из 51 тысячи рублей 13 тысяч идет на содержание ВИК'а и сельсоветов, 18 тысяч на школы и остальное на то и другое.

Сельхозналогу всего поступило около 6 тысяч рублей, — т. е. из кармана крестьянина, а остальное — доход от торговли. Наша волость — богатая волость.

Пару слов еще собрание сказала насчет розничных цен на товары. Партия и власть центральная велит цены снижать, а наши здесь повышают. ВИК'у велено этот вопрос срочно разрешить.

А все-таки ВИК наш работал прилично, — по советам, хотя возможность была работать еще энергичнее, еще сосредоточеннее.

В. НИКИФОРОВ.

Нам пишут.

Не рубите с плеча.

В газете «Канаш» от 16-го ноября была помещена заметка «Обучение сельско-хозяйственному делу», в которой автор указывает, что окончившие Вурнарский сельхоз. техникум почти что не работают по своей специальности, так как не только не соответствуют званию агронома, но даже помощника. По этой причине земорганы не принимают наших техников на работу по специальности. В подтверждение сказанного автор ссылается на 2 (по нашему мнению) неудачных примера: один из окончивших служит, якобы, конюхом в Ядринском УЗУ, а один из них, будучи безработным, ищет службу рассыльного.

Независимо от тех целей, какие

преследовал автор упомянутой заметки, приходится сказать, что подобное одностороннее освещение причин и ссылки на неудачные примеры подрывают авторитет того или иного учреждения или отдельного лица в глазах населения. В данном случае подобная заметка могла бы подорвать доверие Техникума в лице преподавателей и учащихся перед населением. (Конечно, мы не имеем в виду защиту таких, как Ятманов — быв. зав. Техникумом и преподавателя Рыжкова).

Говорить о том тяжелом впечатлении, какое произвела заметка на учащихся, не приходится, ибо оно и так вполне понятно.

В опровержение сказанного в заметке, мы обращаем внимание чита-

теля на следующие обстоятельства: Кроме чуваш, здесь обучаются и другие, в большинстве дети крестьян-бедняков, окончившие сельские школы повышенного типа. Соответствующего развития, подобно городским, они не могли получить. А всякий знает, что образование зависит также и от общего развития человека.

Не лишне знать читателю и то, что Техникум расположен на окраине леса в степи, далеко от света и людей и в довершение всего ощущается острая нужда в учебных пособиях, современных книгах для чтения. Отсутствуют научные кабинеты с необходимыми приборами для проведения опытов. А без практических опытов теория недостаточна. О материальном положении курсантов говорить совсем не приходится. В таких условиях может жить только выносливый русский рабочий и крестьянин.

Что касается того, что один из студентов служит, якобы, конюхом, то мы этому не верим до подтверждения Ядринского УЗУ. Относительно безработного следует учесть то, что ограниченные средства земорганов на содержание практикантов, к которым относятся и студенты нашего Техникума, мешают пока предоставлять мест всем окончившим. Несмотря на это, наоборот, почти все работают по своей специальности.

С предложенным автором о том, что Наркомпросу ЧАССР следует обратиться внимание на внутреннее положение Техникума, мы не только не согласны, но даже поддерживаем.

Соответствующее пояснение необходимо со стороны Наркомпроса, Наркомзема и уездных управлений по существу помещенной заметки.

От этих пояснений зависит мнение о Техникуме в целом в глазах населения, особенно доверие со стороны крестьян, среди которых мы работаем теперь и намерены работать по окончании Техникума.

Курсант М. БАХМУТСКИЙ.

ПРОИСШЕСТВИЯ.

Напали волки.

Вблизи деревни Ивановки, Кузавинской волости, Алатырского уезда, на стадо пасшихся по овсям овец, 29 ноября, напало 5 волков. Оказалось зарезанными в этот день 8 овец, принадлежавших гражданам Матюшину и Гусеву.

Надо принять меры против волков.

С. РАССАДИН.

Убит бешеный волк.

На одного из граждан села Карезина, проезжавшего 20 ноября в дер. Крестинково, напал волк и искусал руку. На крик всуевающего из села М. Кошелей скоро прибегал с членами своей семьи гражд. В. Е. Булаев. Волк, загнанный им под сени одного дома, был посажен на вилы. Вскрытие установило: волк — самка с 4-мя детенышами — был бешеным.

ГЛАЗ.

ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ.

Щепы пропадают без толку.

В нынешнем году в городе Чебоксарах много-строилось и строится в настоящее время разных общественных зданий.

Постройки в большинстве деревянные. На месте работы накапливается иногда по-много щепы и отрезков от бревен равной величины, не могущих идти ни-на-какую поделку.

Щепа и разные отбросы растаскиваются кем попало, — зрячий, — или лежат частью без уборки и гниют.

Здесь коммуналов, в виде этих отбросов — щепы и обрезков — потерял не одну сотню рублей.

С выгодой для строительных работ можно было-бы использовать весь отброс от лесных материалов, — нужно лишь коммуналому приложить к

этому побольше энергии, побольше силы и сноровки.

Рубль денежку бережет.

МАЯК.

Можно было сэкономить на литературе.

Чебоксарская садово-огородная школа осенью нынешнего года сняла с огородов много капусты. Очистка вилок производилась, при складке капусты в подвалы, самая тщательная: верхний листок снимался до более белых и мягких.

Снятый листок представлял из себя доброкачественный материал для, так называемой, кислой капусты. Заведывающему предлагалось учащимся продать этот листок, а на деньги от этой продажи закупить литературы.

Но листки с этой целью не были использованы: их втоптали в грязь, а частью сели разные бродячие коровы.

МАЯК.

Порецкий русский Педтехникум ЧАССР.

(К ПОСЕЩЕНИЮ ЕГО НАРКОМ ПРОСВЕЩ. ЧУВАШРЕСПУБЛИКИ).

Посетившему Порецкий Педтехникум нарком просвещения ЧАССР тов. Никитичу в общем очень понравилась работа этого культурного центра в глухой части Алатырского уезда.

И совершенно верно, Порецкий Педтехникум идет по правильному пути. Это недаром констатировал нарком на расширенном заседании президиума Совета Педтехникума.

Постановка учебного дела.

Порецкий Педтехникум отличается особенной деловитостью, сознательностью и дисциплинированностью учащихся и чисто товарищескими отношениями членов всего коллектива друг к другу. Создалась и крепнет дружная, теплая рабочая семья, а это — залог полного успеха в учебном деле почти на все сто процентов.

Отличная дисциплина вытекает из умения и способностей всех преподавателей Педтехникума, от их правильных подходов к учащимся, как с программой, так и работой.

Также, из бесед с учащимися, нарком увидел, что они интересуются всеми предметами, проходящими в Педтехникуме, занятиями не макируют и пенят рабочие часы на вес золота.

Нагрузка учащихся нормальная: 43 часа в неделю в среднем, в том числе — кружковая работа.

Работа пойдет планомернее, если для Педтехникума организуется школа-семилетка.

В Порецком Педтехникуме главным образом окончившие местную школу II ступени. Последние обычно принимаются во 2—3 класс Педтехникума, что до некоторой степени нежелательно, ибо такие ученики как следует не получают все-таки полной систематической подготовки за Педтехникум.

Приток учащихся в 1-й класс в нынешнем году был необычайно слаб: неоткуда поступать.

Правда, Порецкий Педтехникум обращался в другие Педтехникумы ЧАССР — откомандировать лишних учеников, но откликнулся, только Чебоксарский, прислав двоих учеников, сдавших там экзамены.

Поступают также из других сел Алатырского уезда, из Ульяновской и Нижегородской губерний, но не много.

Назрывает мысль организовать в с. Порецком школу-семилетку, что наркомпрос взял на заметку.

Методика и подпрактика — на должной высоте.

Нарком одобрил, что Совет Педтехникума увеличил методические часы за счет чувашоведения (не-

проходится) и физкультуры (проходится в форме клубных занятий).

Не прошли незамеченными и способы ведения подпрактики: с осени старший курс наблюдал первые шаги ребенка в школе, а некоторые из курсантов и — практически работали, замещая учителей опытной школы, отбывавших в командировки и т. д. Такое вступление — как нельзя лучше для начинающих шкравов.

Далее — длительная ответственная практика, так-наз. «пятидневки». Практиканту предоставляется возможность работать пять дней подряд в данной группе, занимаясь ежедневно по три первых часа. Остальные часы — занимается учитель группы, исправляя ошибки практиканта, если таковые будут. Таким образом, дети практикантом «не испортятся».

Практикант отчитывается на общей конференции за все дни своей работы, а не за отдельные уроки и получает более ясные практические знания, изучая характер всей постановки обучения.

Основной годовой зачет каждый практикант сдает по одной из методик.

Учитывая важность рисования и пения в современной трудовой школе, методистами ИЗО и МУЗО составлены обязательные программы — минимумы для перспективных и непоющих.

Все эти хорошие начинания нарком поддержал.

Врачебная помощь — под руками.

При Педтехникуме имеется специальный врач. Перед началом учеб-

ного года он производит общий осмотр учащихся с участием преподавателя педологии. Ежемесячно врач проверяет здоровье учащихся, учитывает условия их работы, жилищ, возможности питания и т. д.

Из местной нарбольницы получают необходимые лекарства. Врач ежедневно принимает больных учащихся в самом Педтехникуме.

В дополнение ко всему этому нарком порекомендовал оборудовать хороший интернат для учащихся из сторонних, а также обратиться к представителям ячейки ВЛКСМ при Педтехникуме повести борьбу с табакокурением: в Педтехникуме курят почти все ребята.

Материально Педтехникуму поможем.

Наркомом обещано ходатайствовать в центрах, — как в Чебоксарах, так и в Москве, — об отпуске Порецкому Педтехникуму больших сумм на пополнение учебных кабинетов, увеличение зарплат преподавателям, стипендий учащимся и т. п.

Поабочусь! — сказал нарком, рекомендуя при этом соблюдать режим экономии.

Обратил внимание на перерасход по канцелярии из специальных средств и заметил:

— Меньше пишните, больше производите.

Однако, он вполне понял, — из-за чего получился этот перерасход: Порецкое — в «дыре», от железной дороги — 50 верст, телефона Педтехникуму не имеет, почему и прихо-

дится волей-неволей сыпать в Чебоксары телеграммами, требуя и спрашивая того-сего по учебным делам и т. д. и т. п.

Не перегибайте палки в сторону обществоведения.

Нарком спросил: — Читают ли учащиеся у вас классиков и новейшую русскую художественную литературу?

Увы. Как и в большинстве учебных заведений, в Порецком Педтехникуме чрезмерно увлекаются чтением по обществоведению в ущерб речевой грамоте.

Связь с населением — образцовая.

В заключение нарком порадовался, что в смысле связи с населением Порецкий Педтехникум — один из лучших в ЧАССР. В этом направлении старания заведующего Педтехникумом партийца-обществоведа увенчались должным успехом: учащиеся с охотой проводят разные кампании, праздники, работают в избах-читальнях, в кооперативах, в ячейках ВЛКСМ, в МОПР'е, в ОДН, в женотделе, в кружках селькоров и стенокоров, обследуют учреждения волости и т. д.; пользуются авторитетом среди местного населения.

Это — достижение большое.

Так работает Порецкий русский Педтехникум — учительское учебное заведение, справившее в этом году 55-летнюю годовщину своего служения делу народного просвещения.

БОР. СЕМЕНОВ (Порецканин).

ПО ИНТЕРЕСУЮЩИМ ВАС ВОПРОСАМ. ДУС И ЖЕНЩИНА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ.

НА ЖЕЛ.-ДОР. ТРАНСПОРТЕ.

Нужен лакей при станции.

Рабочие железнодорожных мастерских при ст. Алатырь вынуждены иногда покупать себе завтра у частного торговца, который за все продукты берет дороже нежели кооператив.

Отчего бы Алатырскому Обществу Потребителей не устроить при станции лакей, торговлю с которого также вести, согласуясь с выходом рабочих в мастерские—по гудку.

ВЕН—ЗАЛ.

По следам заметок

Заметки корреспонд. правильны.

Прокуратура сообщает:

1. По заметке «И мы туда же» («Труд. Газета» № 88) тов. Астафьев Г. Я. по личному заявлению уволен с работы с 1 сентября с. г. Ему сделано внушение с предупреждением.

2. Заявка в получении погорельцами леса («Голос погорельцев», «Труд. Газ.» № 12) объясняется отказом погорельцев получать лес в лесном уч., за отдаленностью, в процедуре замены одного квартала другим.

3. «Сельсовет села Атрадь» («Труд. Газ.» № 12) во главе с председателем с. с. Мироновым не был заинтересован работой (отлучки в лес на заработки). Кроме того, ревизия установлена за Мироновым ряд уголовных преступлений, как присвоение денежных средств и т. п.

Винювные привлекаются к уголовн. ответственности через суд.

Мелочи жизни.

О бюрократизме.

В Канашской п/т. которая жмать течет по старому. На курьеров, т. Леонтьева и Никифорова, смотрят как на людей, обязанных исполнять не только обязанности по службе, но и делать услуги «старшим». Их посылают на базар за табачком, за булочками, за яблоками. Особенно в этом отличаются завканд, надсмотрщик Захаров и помзав Цыганов.

Допустимо ли это? СВЯЗИСТ.

12 ноября зам. секретаря райкома ВЛКСМ г. Чебоксар Забелин приказал делопроизводителю Барабанову принести в его чернильницу чернил. Занятый по горло Барабанов все же пошел, но чернил не нашел. Тогда Забелин приказал вторично. Барабанов на это ответил: «у меня, т. Забелин, работы по горло, сходи сам, ведь ты ничего не делаешь». За это Забелин обещал Барабанову уволить.

Это ли не бюрократические замашки? РЫЖИЙ.

ПО Г. АЛАТЫРЮ.

Хороший пример.

Со сменой заведывающего басккладом Нефтеиндиката в городе Алатыре изменился и порядок.

До этого керосин продавался частным торговцам на равных условиях с кооперативами, а сейчас не так: кооперативным организациям керосин отпускается на льготных условиях, т. е. предоставляется кредит, а частным торговцам кредит закрыт. Это заметно отразилось в лучшую сторону на кооперативной торговле: частники цены на керосин повысили, а кооперативы понизили, благодаря чему спрос на керосин в кооперативах увеличился, а с увеличением спроса на керосин увеличился спрос и на другие товары.

Не мешало бы примеру Нефтеиндиката последовать и Алатырскому отделению «Сахаро-треста», который поступает иногда как раз наоборот, чем способствует развитию частного торговца.

КООПЕРАТОР.

Письмо в редакцию.

Тов. редактор!

Прошу поместить на страницах уважаемой «Трудовой Газеты» ниже следующее:

По постановлению общегородского собрания членов ВВП(б) Алатырской организации тов. Петров—секретарь Обкома—и я должны были прибыть на Октябрьские торжества в г. Алатырь. К сожалению, приехать мы не могли. Тов. Петров в своем открытом письме к партийцам Алатырской организации уже отметил причины неприезда. В свою очередь и я считаю долгом сообщить об этом т. т. партийцам.

До 7 ноября в президиуме ОКБ ВВП(б) разрешался целый ряд хозяйственных вопросов, а также велась подготовка к пленуму ОК—ОКБ, что требовало непременно моего участия.

Кроме того, телеграмму с просьбой прибыть в Алатырь я получил лишь 6 ноября, в силу чего и не мог, при всем моем желании, прибыть в Алатырь на Октябрьские торжества, тем более, что навигация на Волге уже закончилась.

Я думаю, что тов. партийцы учтут эти обстоятельства и не поставят мне в вину мой неприезд.

С товарищ. приветом Нарком РВН ЧАССР, предсд. ОКБ ВВП(б) П. ЛИТВИНОВ.

ПЕРЕД СУДОМ.

ДЕЛО ОБ УБИЙСТВЕ ЛЕСНИКА.

Сегодня Выездной Сессией Главсуда ЧАССР будет слушаться дело по обвинению гр-н с. Сурского Майдана в убийстве лесника Атратского л-ва Иванова, который был убит в лесу при поимке лесокрадов, убит за то, что он проявил себя верным долгу своей службы и ревностным защитником народного достояния от грабежа и расхищения. Перед лицом Суда встанут лица, отнявшие жизнь у человека на посту его службы, приравненной к военному караулу. Факт злодейского убийства свидетельствует о том, что на скамью подсудимых попали преступники высшей марки, которые способны так просто лишить жизни совершенно невинного человека и отнять полжизни у его семьи.

Мы имеем здесь дело с ярыми профессионалами, которые быть может давно кровожадно выматривали верного часового, мешающего их работе. Своим зверским поступком эти подсудимые доказали, что они не только убийцы, но и грабители, идущие против интересов Республики.

Мы, лесные работники, надеемся, что Суд вознаградит их высшей наградой, которую они заслужили своим зверским поступком.

А. М.

Какже дела будут слушаться в суде.

(В сессии Главсуда ЧАССР).

На 8-е декабря.

По обв. гр. б. лесника 1 обхода Атратского л-ва Шильникова Ивана по 1 ч. 113, 1 ч. 108 и 196 ст. УК.

По обв. гр. с. Сурского-Майдана, Кувакинской вол., Алатырского у., Ядвигина Максима и Земскова Михаила по 1 ч. 86 ст. УК.

На 9-е декабря.

По обв. гр. с. Гарт, Поречкой вол., Алатыр. у., Юринова Ивана и др. по 180-ж ст. УК.

По обв. гр. с. Явлей, Алатыр. вол. и уезда, Урлаткина Фаддея по 2 ч. 149 ст. УК.

На 10-е декабря.

По обв. гр. Троицкого поселка, Поречкой вол., Алатыр. у., Сидорочкиных Сергея и Ивана и др. по 15, 16 2 ч. 149, 2 ч. 106 ст. УК.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ.

Дешевый цемент.

Когда нет под руками известки, при каменных строительных работах можно употребить домашнего изготовления цемент. Берут 3 части глины, 2 части древесной золы и 1 часть песка, замешивают все это на льняном масле, которое

предварительно было сварено с примесью свинцовой окиси (окиси кладется 1 ч. на 10 час. масла). Такой цемент при кладке прочнее известки и обходится дешевле покупного цемента и хорошо противостоит сырости.

У КООПЕРАЦИИ.

Вот тебе и раз, выгнал всех и ладно, а еще и полчаса четвертого нет.

Отрывают в 9 часов, закрывают в начале 4-го ежедневно, понеделю пойдешь в частному, у него целый день в любое время приходи.

Завсудующий постоянно пьяный, то обещает, то передает, за товар иногда берет дороже частного. Вот тебе и кооперация!

Уж, видно, не нашли лучше: прежний пил без просыпу, а этот еще хлеще.

Записал, м и з я е, записался, я уж и пай обратно хочу взять: проплет мои денежки, вот те крест проплет.

Я тоже хочу пай обратно взять, толку мало от такой кооперации.

Чего и говорить: того и гляди эта лавка в трубу полетит.

Н-да... Кооперируют... извините за выражение... мать иху бог любил.

И высочий, угрюмый парень, ежесточенно паянув в сторону вывески «Алатырское Общество Потребителей»—магазин № 8, решительно направился к вывеске «Е. И. Кириллов».

Остальные, потоптавшись немного на мосте, пологоньку, гуськом потаплились за них. АССА.

УГОЛОК САТИРЫ. ГОРОДСКОЕ.

Ков-как с трудом дождался Мы погодушки мной. Грязь и мусор,—все покрылось Белоснежной пеленой. Против всяких летних правив, Не выдать в грязи телег: Все сравнял и все исправил Долгожданный чистый снег. Трехэтажных слов не слышим От измученных возниц И на улицах не видим Отверло-мрачных лиц. Горсовету отдых дали: Не тревожит его шит, Что ему частенько слали И впопад и невпопад. И без лодки стало можно На базар жене ходить... Как-то легко, не тревожно, Веселее стало жить. Из домов повылезали Стаи резвой детворы, Оглашая громким криком Переулки и дворы. В общем все, чего не в селах Был наладить человек, То природа совершила, То исправил чистый снег. Горсовету легче стало. Тихо дремлет саннадор:

Грязь будто не бывало, Как картинка, каждый двор. Но за всем за этим шиком, Прочь откинув белизну, Я в смущении великом Зрю грядущую весну. Распадется белоснежный, Зимний чистенький покров. «Арабат» полетят нежный От неубранных дворов. В глубочайшие ухабы Вновь повернутся воза, И на лодках наши бабы Будут ездить на базар. Легкомысленные шашки Заведет на крыше кот. Выше Эйфелевой башни Мат возница завернет. И от долгой зимней сылки Встрепенется Горсовет, Спешно примется болячки Изжигать, сводить на нет. Саннадор забьет тревогу: Протоколы, акты, суд... Но уверен, я—ей-зоту,— Санитарии кажут. Потому-то с скорбным ликом, Презирая белизну, Я в смущении великом Зрю грядущую весну. АЛПУДОВ.

Распоряжения правительства ЧАССР.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президиума Центрального Исполнительного Комитета Советов Рабочих, Крестьянских и Красноармейских Депутатов и Совета Народных Комиссаров Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики.

О производстве Всесоюзной переписи на территории ЧАССР.

В соответствии с постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров РСФСР от 8-го сентября 1926 года и распоряжения Центрального Статистического Управления от 20 сентября 1926 года, Президиум Центрального Исполнительного Комитета и Совет Народных Комиссаров ЧАССР ПОСТАНОВЛЯЮТ:

1. Днем переписи населения в пределах ЧАССР назначается 17 декабря 1926 года.

2. Все домоуправления и домовладельцы в городах и городских поселениях обязаны к этому дню составить списки квартал с указанием числа жителей и представлять такие же регистраторам по первому требованию.

3. Все граждане, проживающие на территории ЧАССР обязаны давать регистраторам переписи все необходимые сведения по вопросам переписи.

4. Уклоняющиеся от дачи регистраторам сведений по вопросам переписи подлежат взысканиям, налагаемым в административном порядке Горсоветами и Президиумами УИК'ов в размере: в городах не свыше 25 рублей и в сельских местностях не свыше 5 рублей.

5. Проведение в жизнь настоящего

постановления возлагается на УИК'ы Горсоветов, ВИК'ы и Миллицию.

6. Настоящее постановление вступает в силу через 2 недели со дня опубликования.

Председатель ЦИК'а ЧАССР Илларионов. Председатель СНК ЧАССР Яковлев. Секретарь ЦИК'а ЧАССР Спиридонов. 29 ноября 1926 г. г. Чебоксары.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Совета Народных Комиссаров Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики.

О порядке обложения сельхозналогом 1926—27 года заработной платы выборных работников волостных и сельских комитетов крестьянских обществ взаимопомощи.

На основании распоряжения Наркомфина РСФСР от 19 октября 1926 г. за № 65 Совет Народных Комиссаров Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1) Освободить от обложения сельхозналогом 1926—27 года доходы от заработной платы выборных работников волостных и сельских комитетов крестьянских обществ взаимопомощи.

2) Настоящее постановление вступает в силу с момента опубликования. Председатель СНК ЧАССР Яковлев. Вр. Управдел. СНК Сретенский.

29-го ноября 1926 г. г. Чебоксары.

К сведению всех лесозаготовителей.

Комиссия по регулированию работ на дроволесозаготовках при ЦСНХ ЧАССР предлагает всем дроволесозаготовителям, оперирующим на территории ЧАССР, в недельный срок, с момента опубликования представить ей (по адресу—г. Чебоксары, ЦСНХ ЧАССР) копии производственно-финансовых планов и рабочих программ на 1926-27 операционный год с калькуляцией и со всеми к нему приложениями (выде-

лив отдельно заготовку дров), а также и сведения о фактически полученных лесосеках на 1926-27 операционный год.

Неисполнение сего повлечет за собой привлечение виновных к ответственности.

Зам. пред. комиссии по д.з.—пред. ЦСНХ ЧАССР А. МИХАЙЛОВ.

Член комиссии—нач. ЗУ ЦСНХ ЧАССР В. АФАНАСЬЕВ.

Ответственный редактор В. СМЕРНОВ-УЛЬЯНОВСКИЙ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Письмо Заповед

ЗРЕДИО. Я читал Заповед сатирический журнал «БУЗОТЕР». С 1-го января 1927 г. выводит ЕЖЕНЕДЕЛЬНО. Цена номера 15 коп. Условия подписки: на 1 год—6 р. 50 к., на 6 мес.—3 р. 90 к., на 3 мес.—1 р. 70 к. Подписка принимается во всех почт. тел. монторах СССР, в отделениях и в Главной Конторе Из-ва газ. «Труд».

МОСКВА, Солянка 12, Дворец Труд.

Нет ли отвода?

В ячейку ВВП(б) при л/заводах поступило заявление о приеме в кандидаты ВВП(б) от члена ВЛКСМ л/з. ячейки Воронкова Петра Николаевича.

Отв. сек. яч. № 12 БАШИН.

Чувашит № 142.

Считать недействительными:

УТЕРЯНА личная воинская книжка за № 43/70, выданная Языковским ВИК-ом, на имя Н. Е. Мухина.

УТЕРЯНА воинская книжка, на имя И. М. Дергаусова.

УТЕРЯНА домовая книжка, на имя Бр. Финниковых Ив. и Пав.

УТЕРЯНА домовая книжка, на имя М. С. Бошелевой.

УТЕРЯНА домовая книга на дом № 54 по Жуковской ул.

УТЕРЯНО удостоверение личности с фотографической карточкой, выданное Службой Таги 7 уч. М.-К. ж. д., на имя А. Ф. Осиповой.

ПОХИЩЕНА расчетная кн. № 34, на имя А. А. Симонова.

УТЕРЯН патент 1 разряда № 16, выданный Поречским ВИК'ом, на имя Т. Н. Хоулиной.

«Трудовой Типографии Гашин».

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН.

КООПЕРИРУЮТ... ИЗВИНИТЕ ЗА ВЫРАЖЕНИЕ.

О КООПЕРАЦИИ.

— Слышали, у нас здесь, на новом базаре, Е. П. О. магазин хочет откормить.

— Как-же, мне сын вчера сказал, как я обрадовалась, и сказать не могу. Вот благодать-то! Вы подумайте, Пелагея Ивановна, сколько мы денег-то переплачиваем торговцам.

— уйму! Три шкуры, можно сказать, дерут они с нас, а ничего не поделаешь,—за каждой мелочью в центр города не набегаешься.

— Я тоже не нарадуюсь, вчера и пай полностью внесла, чтоб без всяких препятствий все получить.

— Как только муж получку получит, я тоже пай внесу.

— Только плохо вот: в кредит не отпускают де получки.

— А может и будут, ознакомьтесь и будут отпускать.

В КООПЕРАЦИИ.

— С вас, гражданка, 43 коп., ваш рубль, получайте 67 копеечек.

— Ты што, товарищ, я у тебя фунт колбасы прошу, а ты мне се-ледку даешь.

В-виноват, гражданин, запутаешься день-то.

— Язык-то у тебя что те путается.

— Это на пять коп. ты столько дрожжей даешь!? Да в любой частной лавке больше дадут! На 10 к. подчетверти, на 5 коп. четвертая часть четверти, а ты даешь осьмую часть, у тебя получается четверть-то сорок копеек.

— Нечего, гражданка, тут высчитывать,—если не нравится, можете уходить и брать в частной лавке.

— И уйду! Плевала я на твои дрожжи! А еще кооперация называется! Тыфу!

— С вас 25 и 13 и 19 коп.,— всего 67 копеек.

— Ты что, дядя, обалдел! Пересчитай-ка.

— Заметались мы, Василий, закрывай давай лавку.

— Вы что?—только половина четвертого.

— Отпустите хоть нас-то, стоим-стоим и ни с чем пойдем.

— Будет—поработали, выходи-выходи, нечего тут расеуждать.